

点亮光明守护“睛”彩 为人民服务履职担当

——记市政协委员、淮北矿工总医院眼科主治医师颜子焱

人大代表 政协委员
风采录

■记者 詹岩

他每天在裂隙灯、显微镜下与黑暗“扳手腕”，用妙手和仁心扫除眼疾患者的阴霾，为患者重新开启了一个清晰、明亮的世界；他聚焦群众有得有感的“民生实事”，积极通过提案建言献策，用行动谱写履职尽责的新篇章。他就是市政协委员、淮北矿工总医院眼科主治医师颜子焱。

“在工作中，我看到了太多患者因为眼部疾病而失去了生活的信心，也看到了许多患者在重获光明后的那种喜悦与感激。这让我深刻认识到自己的责任不仅仅是治疗疾病，更是要给患者带去希望和温暖。”颜子焱说，作为一名眼科医生，点亮光明、守护

“睛”彩，就是他愿意为之奋斗一生的事业。

眼部手术不同于其他外科手术，精细化程度非常高，犹如在小小的眼球上“绣花”，对医生有极高的要求，稍有不慎，就会造成严重的后果。为此，颜子焱不断学习、用心实践，积极参加各类学术交流，只为能给患者提供更优质、更有效的治疗方案。

2017年8月的一天晚上，一名年仅2岁的小女孩因右眼红、流泪、哭闹不止，在母亲的陪伴下来到淮北矿工总医院就诊。颜子焱通过检查发现孩子右眼球穿通伤，眼内容物脱出，前房积血，此时距离受伤已有13小时，眼部伤情严重，如不及时救治将会面临失明的风险。

颜子焱在认真做好术前相关检查和准备后，制定了完善的手术治疗方案，随即一场与时间赛跑的急诊手术在深夜迅速展开。面对孩子年龄小、眼球壁薄、伤口不规

则、眼内出血多、组织脱出时间久等重重困难，他一个人在显微镜下精细操作。经过一个多小时的不懈努力，依靠精湛的医疗技术和相关科室的密切配合，不仅顺利完成了手术，也成功挽救了小女孩的眼球及视力。一周后孩子顺利出院，受伤的右眼几乎看不出手术的痕迹，视力也得以恢复。“看到孩子出院时小脸上灿烂的笑容，我觉得一切努力都是值得的。”颜子焱如是说。

守护光明，一方面要消除眼部疾病，另一方面更要增强大众的眼保健意识。平日里，颜子焱除了做好日常的诊疗工作外，还经常利用休息时间深入学校、社区和乡村，开展义诊和科普宣传活动，受到了广大群众的热烈欢迎。

在义诊活动中，颜子焱总是细心地为群众检查视力，及时发现潜在的眼部问题，耐心为他们答疑解惑；在近视防控科普讲座中，他深入浅出地讲

解了近视的成因、症状、危害以及防控方法，用自己的专业知识和实践经验，为学生们提供了宝贵的眼健康建议，进一步增强青少年的眼保健意识。

只有履职“沉下去”，民声才能“浮上来”。作为一名政协委员，颜子焱还充分发挥自身优势和特长，积极参政议政，多次深入基层和一线调研，通过提案为加强青少年近视防控工作、改善医疗环境、提高医疗服务量建言献策。

“少年儿童是国家的希望、民族的未来，他们的健康成长关乎国家发展大计。而眼睛作为心灵的窗户，保护好少年儿童的眼睛，便是为他们的未来点亮光明。”颜子焱告诉记者，他连续两年提交了《关于进一步加强青少年近视防控工作的建议》《将近视防控工作重点前移至幼儿阶段》，分析当前近视防控工作的现状，提出相关对策和建议，呼吁加强学校、家庭和社

会联动，从改善用眼环境、养成良好用眼习惯、建立健全眼健康档案、规范诊疗服务、增加户外活动时间、进一步加强眼健康和近视防控宣传等方面入手，共同努力降低青少年近视发生率。

此外，针对独生子女家庭养老困难问题，颜子焱通过大量调研走访，提交了《政府助力破解独生子女家庭养老难题》提案，建议适度增加公立养老机构和相关人员配置、大力培养养老护理技能人才、严格养老护理员就业资格认证、鼓励医院参与医养康养产业，为解决独生子女家庭养老难题提出了合理化解决方案。

“政协是舞台，委员是演员。”颜子焱表示，“我将始终牢记自己的使命，不断提升自己的综合素质，既要在专业领域精益求精，也要更多地关注民生、收集民意，为淮北高质量转型发展贡献智慧和力量。”

我市积极开展移动源污染治理工作

助力空气质量持续改善

■记者 黄旭 通讯员 刘振

本报讯 移动源污染是城市空气污染的主要来源，2024年，我市积极开展移动源污染治理工作，加快淘汰老旧车船、推广新能源车、治理柴油货车尾气，多举措减少车辆尾气污染排放，助力空气质量持续改善。

加快淘汰老旧车船。市交通运输局等5部门联合出台实施《淮北市推进国三及以下排放标准营运柴油货车淘汰工作实施方案》，淮北市国三及以下排放标准营运柴油货车提前淘汰奖补方案》，明确交通运输、生态环境、财政、公安、商务等部门职责，细化工作流程、奖补范围、奖补标准。截至目前，已淘汰并奖补296台国三及以下营运柴油货车。推动发展新能源和清洁能源船舶，拆解报废老旧营运船舶13艘，提前完成年度工作任务。

加快推广布局新能源车。以公共领域用车为重点，新增或更新

的公交车、出租车全部使用新能源车，借助交通领域大规模设备更新契机，2024年采购新能源纯电动公交车50台，全市公交车已全部更新为新能源车。新能源出租车已有806台，占全市巡游出租车比重达49.2%。推进火电、水泥等重点行业清洁运输，建成烈山区国购汽车文化园、康美绿筑新材料产业园2座重卡换电站。

推动柴油货车深度治理。申请省级移动源污染治理示范项目专项资金，实施柴油车尾气深度治理和奖励补贴，按照自愿治理、统筹奖补的原则，有序推进国四、国五中重型柴油货车治理共400台。针对车辆实际情况，选择使用采用DOC装置（柴油氧化型催化器）、DPF装置（柴油车颗粒物捕集器）、SCR装置（选择性催化还原装置）等技术路线，减少尾气排放。同时，对治理后的车辆全部辅助配套安装车载诊断系统（OBD），实现长效监管。

市民政局强化慈善行业监管

■记者 朱冬
通讯员 李铁

本报讯 近年来，市民政局深入贯彻落实中央关于加强对慈善组织监管的意见和要求，将慈善组织综合监管作为促进慈善事业发展的重要前提，优化监管方式，坚持把监管工作寓于服务之中，切实履行好法律赋予的职责。

加强行业规范管理。按照《中华人民共和国慈善法》《社会团体登记管理条例》等法律法规，扎实做好登记工作，明确权责责任，严格审批条件，规范审批流程，做好登记把关，稳妥推进慈善组织认定工作。

加强诚信监督管理。推动慈善组织信息网上公开。根据《慈善组织信息公开办法》，对已认定成

功的慈善组织进行指导，提醒慈善组织依法履行信息公开义务，保障信息公开真实、完整、及时。在接收捐赠物资中，严格捐赠手续，及时出具捐款票据、及时公开款物募集情况、及时公开慈善项目运作和受赠款物的使用情况，做到公开透明，随时接受社会各界监督，坚决做到不失信。

加强慈善信息管理。开展慈善组织信息公开集中检查、公开募捐项目专项检查，推动形成行政监管和行业自律、社会监督相结合机制，年报合格率100%。

加强社会力量管理。畅通举报渠道，加大惩处力度。通过各种渠道向社会公布举报电话，畅通社会举报渠道，一旦发现名为公益慈善、实为谋取私利的违规违法行为，坚决依法严肃处理。

“乌金”产业“增智添绿”

◀◀◀上接第1版

该厂在主厂房、变电所、压滤厂房和带式输送机等场所配备了智能巡检机器人，对高压供配电设备进行红外夜间识别、线路巡检、温度检测、噪声分析、操作自动跟踪等。

“在新技术的推动下，目前，我们厂年人洗选能力1600万吨，洗选精煤700万吨以上，人均生产效率提高30%以上，精煤产率提高2.1个百分点，节约3000余吨标煤。”李刚说，前不久，临涣选煤厂凭借5G工业应用领域的创新突破，成功入选工信部《2024年5G工厂名录》。

对产业和企业而言，数字化转型和智能化创新已成为一道发展的必答题。近年来，淮北矿业集团坚持把创新作为第一动力，扎实推进科技创新、管理创新与产业创新深度融合，不断提升发展的“含金量”“含新量”“含绿量”。

“目前，我们已初步形成集智能化采掘、智能化机电运输、智能化通防、智能化监控与监视、智能化管控等为一体的煤矿智能生态系統，真正实现井下无人化、少人化及重要车间无人值守、远程监控的目标。”淮北矿业集团袁店一井煤矿调度指挥中心主任张洋说。

记者在袁店一井煤矿采访时了解到，2022年，该矿依托物联网、数字化、云计算等技术，构建起一个数字信息中心、一张“Wi-Fi 6和万兆光纤”环网，以及采掘、一通三防、机电与运输、安全监控与监视、数据管控五个智能化系统的“1+1+5”智能化模式，全面提升了矿井智能化水平。

“我们将持续加大研发力度，开展科技攻关，以‘智改数转网联’赋能传统产业焕新，以科技创新激发产业发展新动能。”淮北矿业集团相关负责人表示。

勇于自我革命 实干推动发展

◀◀◀上接第1版

一年来，濉溪县狠抓督查考核，用好提能增效指挥棒，充分激发干部潜能，积极回应民生关切。聚焦九项重点工作进行每月讲评，促进工作精准有效开展；设置更具针对性、差异化的年度考核指标，真正让实干者得实惠。推动国企考核指标与功能使命相适配、与绩效薪酬相挂钩，促进国有企业做大做强。开展现代化“美好濉溪”建设先进集体和先进个人评选

培根铸魂育桃李 扬帆远航启新程

◀◀◀上接第1版

聚焦优质均衡，办学水平全面提升。促进学前教育普及普惠发展，编制完成相山区幼儿园布局规划，申报政府学前教育专项债900万元，对港利幼儿园等6所幼儿园进行改造。稳步提升普惠性幼儿园覆盖率，新增相山区第一幼儿园桓湖东区园、相山区第一幼儿园濉河三期园公办园2所，新增公办学位540个，公办园在园幼儿占比达65%。在全省率先实施基础教育优质资源扩容工程，探索“强校+弱校”“名校+分校”“高校+新校”“省示范高中+新校”等多种集团化办学

模式改革，组建教育集团12个，涉及学校20所，全区公办中小学占比54%，覆盖学生60.7%，集团校内统筹安排师资力量、教学资源、教研活动和评价考核等，大力破解教育领域存在的城乡、校际差距难题，推动全区基础教育优质均衡发展，《探索集团化办学的“办、管、评”一体化发展新机制》成功入选第二届地方教育改革创新成果百佳案例。

聚焦教育惠民，民生工程全面落实。秉承“惠民于心，育人为本”理念，实施“安心托幼”行动，新增托位200个，幼儿园开办2-3岁托班32处，占

比38%，完成全年任务110%；

实施“老有所学”行动，挂牌运行相城老年大学梅苑社区养老服务点，全区参与学习教育活动的老年人共20957人，提前完成全年目标任务；开展困难学生资助工作，资助学前教育、义务教育、高中家庭经济困难学生、幼儿3896人次，资助金额223.9125万元，2024-2025学年国家开发银行生源地助学贷款共计受理853人，贷款金额约1194.85万元；实施教室光环境达标工程，为96间教室安装护眼灯，区教育局荣获安徽省教育事业统计工作县级优秀单位，用心答好“教育民生”

答卷。

聚焦平安建设，校园安全全面保障。组织开展消防安全隐患、防震应急疏散演练、“预防青少年溺水”“国家安全教育日”“开学第一课”等系列安全教育宣传活动。开展2024年心理健康普测工作，全区四年级以上的学生共计17658人参加测试，筛查出一级关注学生243人。按照“一生一档、一生一策”的原则，实行“领导班子成员包保，心理健康指导老师制定干预方案，班主任跟踪”的方式，切实保障孩子们的身心健康。结合学校（幼儿园）实际和季节特点，加强学校食堂和校外供餐单位食品安全

排查和整改，落实学校负责人和家长代表陪餐制，利用好“互联网+明厨亮灶”，全覆盖开展教育系统分管领导和安保人员的食品安全、技能培训，不断增强安全防范和应急能力，构建全方位校园安全“防护网”。

乘风破浪逐新程，铸梦前行谱华章。相山区教育系统将以党的二十届三中全会精神为指引，全面深化教育综合改革，敢于创新、勇于实践，扩优提质、五育融合，加快建设高质量教育体系，大力推进教育强区建设，让“优学在相山”结出群众满意的“幸福果”。